
Hauptausschuss                                                                       19.09.2012 
des Stadtrates der Hansestadt Gardelegen       
 

 ... 

Niederschrift 13. Sitzung des Hauptausschusses 
 
 Sitzungstermin: Dienstag, 11.05.2010 
 Sitzungsbeginn: 16:30 Uhr 
 Sitzungsende: 18:00 Uhr 
 Ort, Raum: Gardelegen, Rathaussaal 

Anwesend: 
Herr Konrad Fuchs, Bürgermeister  
Herr Hartmut Krüger  
Herr Jens Bombach  
Herr Peter Grzywotz  
Herr Andreas Haack ab TOP 7 öff. Teil/16:30 Uhr 
Herr Ralf Linow  
Herr Peter Lorenz  
Frau Hannelore von Baehr  
Herr Gustav Wienecke  
Frau Richter Planerin  TOP 7 öff. Teil 
Herr Sellge Altmark-Projektentwicklung  TOP 6 öff. Teil 
Herr Wolfgang Reboné entschuldigt 
Herr Peter Wiechmann in Vertretung von Frau Mandy Zepig bis TOP 9 

öff. Teil/17:30 Uhr 
Frau Viola Winkelmann in Vertretung von Herrn Jörg Gebur 
 

Abwesend: 
Frau Mandy Zepig entschuldigt 
Herr Jörg Gebur entschuldigt 

Tagesordnung: 

Öffentlicher Teil 

1 Eröffnung der Sitzung und Feststellung der Ordnungsmäßigkeit der Einladung und der 
Beschlussfähigkeit 

2 Änderungsanträge zum öffentlichen Teil der Tagesordnung und Feststellung der Tages-
ordnung des öffentlichen Teils 

3 Genehmigung des öffentlichen Teils der Niederschrift über die außerordentliche Sitzung 
des Hauptausschusses am 28.04.2010 

4 Mündliche Information des Bürgermeisters zu den Geschäften der laufenden Verwaltung 
5 1. Satzung zur Änderung der Satzung über die Erhebung von Beiträgen nach § 6 KAG-

LSA für straßenbauliche Maßnahmen in der Hansestadt Gardelegen 
Vorlage: 75/10/10 

6 Konzept Ausbau WG Ost Erlenweg 
Vorlage: 76/10/10 

7 Konzept Sanierung Nebenanlagen Bahnhofstraße 
Vorlage: 77/10/10 

8 Antrag auf Zuwendungen aus dem Konjunkturpaket II - Programm für den OT Zichtau - 
Errichtung einer Zaunanlage auf dem Friedhof 
Vorlage: 78/10/10 

9 Einleitung von Planungsleistungen 
Vorlage: H/8/13/10 

10 Überplanmäßige Ausgabe im Erlebnisbad, Reparaturen zur Beseitigung des Wasser-
schadens im Pumpenhaus 
Vorlage: H/9/13/10 

11 Anfragen und Anregungen 
 



 2

 

Öffentlicher Teil 

 TOP 1 Eröffnung der Sitzung und Feststellung der Ordnungsmäßigkeit der Einladung und der Be-
schlussfähigkeit 

  
Der Vorsitzende des Hauptausschusses, Herr Fuchs, eröffnet die Sitzung und stellt die Ord-
nungsmäßigkeit der Einladung sowie die Beschlussfähigkeit fest. 

  
  
 TOP 2 Änderungsanträge zum öffentlichen Teil der Tagesordnung und Feststellung der Tagesord-

nung des öffentlichen Teils 
  

Die Tagesordnung für den öffentlichen Teil der Hauptausschusssitzung wird zur Abstim-
mung gestellt. 
 

 Beschluss:  
 
Der  Hauptausschuss beschließt einstimmig die Tagesordnung für den öffentlichen Teil der 
13. Sitzung am 11.05.2010. 
 

 Abstimmungsergebnis: 
 
Ja-Stimmen:  9 
Nein-Stimmen:  0 
Stimmenthaltungen: 0 
 

 TOP 3 Genehmigung des öffentlichen Teils der Niederschrift über die außerordentliche Sitzung des 
Hauptausschusses am 28.04.2010 

  
Der öffentliche Teil der Niederschrift über die außerordentliche Sitzung des Hauptausschus-
ses am 28.04.2010 wird zur Abstimmung gestellt. 
 

 Beschluss:  
 
Der Hauptausschuss genehmigt mit Stimmenmehrheit den öffentlichen Teil der Niederschrift 
über die außerordentliche Sitzung des Hauptausschusses am 28.04.2010. 
 

 Abstimmungsergebnis: 
 
Ja-Stimmen:  7 
Nein-Stimmen:  0 
Stimmenthaltungen: 2 
 

 TOP 4 Mündliche Information des Bürgermeisters zu den Geschäften der laufenden Verwaltung 
  

Der Bürgermeister, Herr Fuchs, berichtet über Sachverhalte und Ereignisse: 
 

- Information zur Anhörung der Hansestadt Gardelegen im Ausschuss für Inneres des 
Landtages am 06.05.2010 zum Entwurf eines Gesetzes über die Neugliederung der 
Gemeinden im Land Sachsen-Anhalt betreffend den Altmarkkreis Salzwedel 

  
  
 TOP 5 1. Satzung zur Änderung der Satzung über die Erhebung von Beiträgen nach § 6 KAG-LSA 

für straßenbauliche Maßnahmen in der Hansestadt Gardelegen 
Vorlage: 75/10/10 

  
Der Bürgermeister, Herr Fuchs, verliest die Beratungsergebnisse aus den Ausschüssen: 
 

- Bau-, Verkehrs- und Umweltausschuss – Zustimmung (5 Ja; 1 Enthaltung) 
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- Finanz- und Wirtschaftsausschuss – Zustimmung (7 Ja) 
 

 Beschluss:  
 
Der Hauptausschuss empfiehlt einstimmig dem Stadtrat die 1. Satzung zur Änderung der 
Satzung über die Erhebung von Beiträgen nach § 6 KAG LSA für straßenbauliche Maß-
nahmen in der Hansestadt Gardelegen. 
 

 Abstimmungsergebnis: 
 
Ja-Stimmen:  9 
Nein-Stimmen:  0 
Stimmenthaltungen: 0 
 

 TOP 6 Konzept Ausbau WG Ost Erlenweg 
Vorlage: 76/10/10 

  
Die Beratungsergebnisse der Ausschüsse werden durch den Bürgermeister, Herrn Fuchs, 
bekannt gegeben: 
 

- Bau-, Verkehrs- und Umweltausschuss – Zustimmung (6 Ja) 
- Finanz- und Wirtschaftsausschuss – Zustimmung (7 Ja) 

 
 Beschluss:  

 
Der Hauptausschuss empfiehlt einstimmig dem Stadtrat dem in der Anlage zur Beschluss-
vorlage enthaltenen Konzept für den Ausbau des  Erlenweges zuzustimmen. Der Bürger-
meister wird beauftragt die Gemeinschaftsmaßnahme mit dem Wasserverband so früh wie 
möglich umzusetzen. 
 

 Abstimmungsergebnis: 
 
Ja-Stimmen:  9 
Nein-Stimmen:  0 
Stimmenthaltungen: 0 
 

 TOP 7 Konzept Sanierung Nebenanlagen Bahnhofstraße 
Vorlage: 77/10/10 

             
- Bau-, Verkehrs- und Umweltausschuss  
      Die Beschlussvorlage wurde abgelehnt (6 Ja).  

Dem Antrag und dem modifizierten Antrag der SPD-Fraktion stimmten die Mitglieder 
des Bau-, Verkehrs- und Umweltausschusses (6 Ja). 
 

- Finanz- und Wirtschaftsausschuss 
      - Der erste Antrag der SPD-Fraktion wurde durch die Fraktion zurückgezogen. 
      - Den modifizierten Antrag der SPD-Fraktion lehnte der Ausschuss ab (2 Ja; 5 Nein). 
      - Abstimmung über die Beschlussvorlage – Zustimmung (5 Ja; 2 Nein) 
 
Zu dieser Beschlussvorlage liegt den Stadträten eine Ergänzung mit Anfragen von Bürgern 
und Firmen der Hansestadt Gardelegen und die Stellungnahme der Verwaltung dazu vor. 
 
Der Bürgermeister, Herr Fuchs, begrüßt Frau Richter, Planerin des Ingenieurbüros für Ver-
kehrsanlagen und Tiefbau Brauer & Richter, Stendal. 
 
In der Diskussion beantworten der Bauamtsleiter, Herr Behrends und die Planerin, Frau 
Richter, folgende Anfragen der Stadträte nach: 
 
- schriftlicher Finanzierungszusage zur Erneuerung der Asphaltdecke durch den Landrat 
      des Altmarkkreises Salzwedel soll demnächst eingehen 
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- Vorhandensein einer zweiten alten Elektro-Leitung vom Versorgungsträger e-on avacon im
  Baubereich 
- der Höhe der Kosten  (Verhältnis der Ausgaben: 10 % für  Fahrbahn und 90 % für Neben 
  anlagen) 
- der Möglichkeit einer einheitlichen Gestaltung des Pflastermaterials Granitnaturstein wie in 
  der Ernst-Thälmann-Straße 
- den hohen Kosten für die Unterhaltung und Wartung der Regenentwässerungsanlage 
- Kosten für die maschinelle Straßenreinigung durch die Kehrmaschine 
- der Möglichkeit der Bezuschussung von Fördermitteln aus dem Denkmalschutz 
- Verkehrseinschränkungen während der Bauzeit 
- Problemen mit Bussen beim Abbiegen von der Bahnhofstraße in Richtung Hopfenstraße 
- der Verwendung der Straßenlampen 
- der technischen Ausführung der Fahrbahn (Breite, Längsgefälle, Einläufe und Pendelrinne)
- der Terminisierung der Bauzeit im Hinblick auf den Sachsen-Anhalt-Tag 2011 
- der Erweiterung von Grünbereichen und Pflege 
- der Errichtung von Parktaschen und Stellplätzen vor dem Taxiunternehmen Kutz  
- Grundstückskäufen, Grundstücksgrenzen, Wegerecht, Baulasteintragung 
- der Nutzung der Baufläche ohne Begrünung zur Gewährleistung der Sicherheit auch der 
  Kinder 
- der Haltbarkeit und Nutzungsdauer der Straße 
 
Änderungsantrag zur Planung: 
 
Der Hauptausschuss der Hansestadt Gardelegen beantragt, die Bordanlage von der Ein-
mündung Schillerstraße bis zur Einmündung Bahnhofstraße mit Hochborden einschließlich 
Einläufen und Rinne zu gestalten analog der Gestaltung der Abschnitte Ende Ecke Kreu-
zung Wollbrandt bis Einmündung Schillerstraße. 
 
Abstimmungsergebnis: 
Ja-Stimmen:  4 
Nein-Stimmen:  3 
Stimmenthaltungen: 3 
 

 Beschluss:  
 
Der  Hauptausschuss empfiehlt mit Stimmenmehrheit dem Stadtrat dem Konzept zur Sanie-
rung der Nebenanlagen Bahnhofstraße gemäß den Punkten 1 bis 6 des Beschlussvorschla-
ges einschließlich der Ergänzung und beschlossenen Änderung zur Beschlussvorlage zu-
zustimmen. 
 

 Abstimmungsergebnis: 
 
Ja-Stimmen:  8 
Nein-Stimmen:  1 
Stimmenthaltungen: 1 
 

  
 TOP 8 Antrag auf Zuwendungen aus dem Konjunkturpaket II - Programm für den OT Zichtau - Er-

richtung einer Zaunanlage auf dem Friedhof 
Vorlage: 78/10/10 

  
Der Bürgermeister, Herr Fuchs, informiert über die Beratungsergebnisse aus den Aus-
schüssen und  
des Ortschaftsrates Zichtau: 
 

- Bau-, Verkehrs- und Umweltausschuss – Zustimmung (6 Ja) 
- Ortschaftsrat Zichtau – Zustimmung (6 Ja) 
- Finanz- und Wirtschaftsausschuss – Zustimmung (7 Ja) 
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 Beschluss:  
 
Der Hauptausschuss empfiehlt einstimmig dem Stadtrat dem in dieser Beschlussvorlage 
aufgezeigten Verfahrensweg zur Errichtung einer Zaunanlage auf dem Friedhof im OT Zich-
tau zuzustimmen. 
 

 Abstimmungsergebnis: 
 
Ja-Stimmen:  10 
Nein-Stimmen:    0 
Stimmenthaltungen:   0 
 

 TOP 9 Einleitung von Planungsleistungen 
Vorlage: H/8/13/10 

  
Die Beratungsergebnisse aus den Ausschüssen werden durch den Bürgermeister, Herrn 
Fuchs, bekannt gegeben: 
 

- Bau-, Verkehrs- und Umweltausschuss – Zustimmung (6 Ja) 
- Finanz- und Wirtschaftsausschuss – Zustimmung (7 Ja) 

 
 Beschluss:  

 
Der Hauptausschuss beschließt einstimmig die Einleitung der Planung für die Sanierung der 
Otto-Reutter-Grundschule mit den Maßnahmen Fassade sowie Mauer und Toranlage. 
 

 Abstimmungsergebnis: 
 
Ja-Stimmen:  10 
Nein-Stimmen:    0 
Stimmenthaltungen:   0 
 

 TOP 10 Überplanmäßige Ausgabe im Erlebnisbad, Reparaturen zur Beseitigung des Wasserscha-
dens im Pumpenhaus 
Vorlage: H/9/13/10 

  
Zur  Beseitigung des Wasserschadens im Erlebnisbad, verursacht durch einen Leitungs-
bruch, fallen überplanmäßige Ausgaben in Höhe von 49.700,00 € an. 
 

 Beschluss:  
 
Der  Hauptausschuss beschließt einstimmig die überplanmäßige Ausgabe im Erlebnisbad 
zur Beseitigung des Wasserschadens im Pumpenhaus in Höhe von 49.700,00 €. Die De-
ckung erfolgt aus der allgemeinen Rücklage. 
 

 Abstimmungsergebnis: 
 
Ja-Stimmen:  9 
Nein-Stimmen:  0 
Stimmenthaltungen: 0 
 

 TOP 11 Anfragen und Anregungen 
  

Stadtrat Haack stellt die Anfrage, wie die Abstimmung zur Beschlussvorlage 77/10/10 zum 
Konzept Sanierung Nebenanlagen Bahnhofstraße in der Stadtratssitzung am 17.05.2010 
erfolgt.  
 
Festlegung: 
Der Bürgermeister, Herr Fuchs, beauftragt das Bauamt den Änderungsantrag zur Be-
schlussvorlage 77/10/10 im TOP 7 zu prüfen und die Kosten zu ermitteln und bis zur Sit-
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zung des Stadtrates am 17.05.2010 vorzulegen. 
 
Die Abstimmung zur Beschlussvorlage erfolgt analog der Verfahrensweise in der heutigen 
Sitzung. 
 
Stadtrat Lorenz informiert darüber, dass im Stadtgebiet keine gelben Säcke zur Entsorgung 
zur Verfügung stehen. 
 
Festlegung: 
Der Ordnungsamtsmitarbeiter, Herr Hirsch, wird beauftragt, mit dem Entsorgungsunterneh-
men ALBA den Sachverhalt zu klären. 

  
  
 
 
Sitzungsleiter:     Protokollführerin:     
 
 
 
Konrad Fuchs      Dorothea Brandt 
Vorsitzender des Hauptausschusses      

 
 


